

来华留学生跨文化适应文献研究综述

王海蓉,蒋宏成,刘梦瑶

(无锡职业技术学院,江苏 无锡 214000)

摘要:随着跨国投资、国际贸易等经济全球化发展及信息技术对国际交流便利化影响,人员跨国流动频度前所未有的增加。特别是在我国改革开放不断深化的背景下,教育国际化方兴未艾,来华留学生数量迅速增加。如何更好地提升来华留学生教育教学质量,是摆在高等教育面前的一项重要课题。因此,本文从来华留学生跨文化适应视角,梳理已有的研究成果,并对未来的研究方向提出中肯的意见。

关键词:来华留学生;跨文化适应;文献综述

课题组通过对中国知网、万方等数据库搜集到的有关来华留学生跨文化适应文献资料,经过精心的整理与归纳,将已有的来华留学生跨文化适应研究成果大致归纳为以下三个方面,分别是来华留学生跨文化适应发展研究、来华留学生跨文化适应问题导向研究、来华留学生跨文化适应对策研究等,概述如下:

1 来华留学生跨文化适应发展研究

来华留学生数量明显增加,从侧面反映出我国高等教育国际影响力和竞争力的上升。加强高等教育国际化教学,提高来华留学生教育教学水平与数量,既符合教育部对来华留学生教育教学规划要求,也可进一步满足我国深化改革开放的要求,也有利于我国高等教育的国际化发展。当然,随着我国高等学校留学生数量增加,给我国高校的教育体制和管理模式带来了新的挑战。

1.1 留学生跨文化适应研究历史

20世纪50年代,Bronfenbrenner提出了人际间敏感性的概念,将文化敏感分为六个阶段。20世纪60年代,约翰贝利从心理学视角提出文化适应理论。另外,1955年,Lysgaard提出了U曲线理论,将跨文化适应分为接触初期、突出阶段、适应阶段。1986年,Brown提出跨文化适应四个新的阶段:兴奋、文化冲击、文化初步适应和文化基本适应。安然(2009)提出了跨文化适应濡化策略、来华留学生跨文化适应模式以及跨文化适应过程终端等解决方案。叶敏、安然(2012)提出了新的名词:跨文化适应敏感和跨文化适应效力,即为跨文化适应的情感面向和跨文化沟通能力的行为表现。王祖螺(2016)根据调查得出,跨文化适应状况不同维度适应性由高到低为心理、文化、语言、生活。根据这四个维度,学者们正深入探求其影响因素。

1.2 来华留学生跨文化适应研究现状

蒋晓杰、黑嘉鑫(2014)提出我国留学生教育现处于逆差状态,来华留学生数量、层次远低于输出留学生。随着留学生教育向专业化、正规化发展,我国需要扩大教育规模,增加生源种类,使输入和输出达到平衡发展。万梅(2008)提出在西方国家特别是美国,跨文化适应研究已初见成效,但由于文化差异、国情不同,国外的研究成果不能直接用来解决来华留学生跨文化适应问题,因此还需要国内学者积极研究出适合我国国情的研究成果。近期内,我国发表了许多关于来华留学生跨文化适应论文,其中大部分跨文化适应的研究以调查问卷法、访谈法、文献法、实证法的形式展开研究。其中实证方法数量少,研究样本小,缺乏全面分析。

2 来华留学生跨文化适应问题导向研究

(1)来华留学生跨文化适应心理问题研究。来华留学生跨文化适应过程中,普遍经历了心理调整适应,不同文化背景下的留学生所表现出来的心理适应程度略有差异,但总体来看有一定的统计研究价值。例如,李丹洁(2007)提出来华留学生会产生失望感、焦虑感、挫折感、封闭感、孤独感以及缺乏自我价值和社会认同感。朱国辉(2011)调查发现,来华留学生总体上属于轻度抑郁的群体。由于学业和生活上的压力,留学生们根据自身的知识、能力、应对策略和对未来的期望,他们会产生产不同的心理问题。可体现在对文化冲击的心理承受能力,其中一些心理问题比较严重的留学生会产生浓郁的思乡情结,甚至极度缺乏安全感。

(2)来华留学生跨文化适应的文化冲击研究。来华留学生在跨文化适应过程中,不仅体现为心理上的适应过程,从深层次看更属于文化冲击与适应的过程,毕竟不同文化背景的留学生来华后将深切感受到中华文化的博大与精深,与他们原有的文化观念差异产生深层次的冲击,留学生们在跨文化适应过程中需要对中华文化逐渐认同与适应。例如,叶敏、安然(2012)提出由于各国的发展不同,留学生的接受能力也存在着差异,来自周边国家的留学生比来自欧美等西方国家的留学生对中国文化的接收能力更强。李秀华、李溪萌、张妮娜(2016)提出来华留学生们本国的宗教信仰、政治、价值观、思维方式、民族依赖、对中国的主观偏见因素如历史成见、社会风俗习惯、国别意识都会影响他们的跨文化适应,会让他们在接触中国文化时产生来自物质和心理的新文化冲击。

(3)来华留学生跨文化适应过程中对中国文化理解的研究。中国文化博大精深,有语言文化和社会文化,也有传统文化和当代文化。例如,李丹洁(2007)提出社会文化生活方面体现在留学生们对新的社会文化习俗、规范、角色的适应情况。王祖螺(2016)提出来华留学生们对中国文化的理解,仅在物质文化和行为文化层面。对于中国历史文化、京剧艺术等具有历史和思想内容的文化,留学生们还停留在物态层面上的欣赏,并不能深入研究。因为这些历史悠久精神文化内容需要深厚的文化底蕴才能够体会。根据调查,我国的传统文化对于大部分留学生有极大的吸引力,这是一个极大的优势。

(4)高校教育体制和管理模式研究。针对留学生跨文化适应的研究,部分学者从我国高校现行教育体制与管理模式视角进行研究,提出了有益的思考。例如,黄芳、夏鹏峰、王玉环(2014)提出中西

教育模式有很大不同,中国的教育有强势距离,学生过于依赖课本教材和老师,学校将教学与实践分开。金闪闪、郭凤英(2018)提出课堂上出现了倾听者与说话者的导向差异。中国课堂上老师教学方法单一,没有灵活性,学生的学习动机与参与度不高,无积极性。而在西方课堂,因为没有强势距离,师生平等,交流环境融洽。这截然不同的教育体制使留学生们感到陌生,同时他们缺乏有效的学习方法使成绩获得提升。AlAnMayley 提出中国课堂存在教师课堂计划与教学目的模糊等问题。王祖嫖(2016)提出我国大部分高校对来华留学生的管理模式是中外分开管理,留学生们不能与中国学生同学同住同活动,产生了隔离效应,间接产生了心理等问题。

(5)来华留学生生活方面问题研究。来华留学生需要在陌生的环境中面对现实的生活问题,面对衣食住行等生活环境的变化,留学生的适应性会有一定的影响。例如,梁泽鸿(2015)调查发现,留学生在生活上遇到交通拥堵、饮食油腻、生活节奏快、存在不文明现象、服务模式以及社会公德与秩序等问题。刘运红(2015)发现来华留学生对于中国的传统节日、支付方式、交流软件、快递收取、买卖商品(网络购物)、外卖、打折促销等活动不是很了解,这让他们产生了一定的困扰。王祖嫖(2016)发现留学生们觉得中国部分地区空气质量不佳,生活作息上,留学生们觉得现在的教学管理任务重、作业量大、纪律严格,使他们感到不适。

(6)留学生跨文化交流及语言障碍研究。根据调查,来华留学生仅仅停留在日常交流的阶段,与当地人交流、就医等高难度任务完成状况不佳。从外部环境分析,留学生用于交往媒介有限,没有沟通交流平台,且大部分高校将语言学习和社会语言实践分开教学,这导致留学生汉语学习进度慢,交际能力低。从内部环境分析,部分留学生缺乏主观能动性、没有进一步交流的意愿(交往方式主要依赖学校组织)、交往频率低、常常采取回避策略,这导致他们的沟通能力无法得到提升。

3 来华留学生跨文化适应对策研究

(1)加强对来华留学生汉文化及法律教育。学校要通过开讲座的方式教育留学生中国的法律法规,并积极宣传中华民族传统节日。赵萱(2009)提出让学生会有选择、针对性地举行少而精的汉语文化体验活动,增加趣味性,让留学生积极参加,了解中国的风俗习惯,从而提升他们对中华民族传统文化的认同感。

(2)开展留学生政策研究。部分学者提出更新国家政策,加大财政支持力度,解决学分转换和学位互认的问题,扩大教育规模,优化留学生生源结构,生源种类,提升奖学金范围和幅度,放宽留学生打工限制,允许半工半读。高校要和国家相互配合,开设流行新专业,改善部分专业陈旧与时代脱轨现象,开设国际化课程,创建国际交流环境,推动国际化进程改革,使留学生跨文化教育向专业化、正规化发展。

(3)提升留学生教育教学水平及模式。黄芳、夏鹏峥、王玉环(2014)提出完善专业化教师队伍以及个性化的课程,在教学与学习形式适应性、参与课堂讨论及研究、课堂接受效果等方面进行研究,改善教学方法单一,没灵活性、积极性的问题。消除强势距离,让师生平等相处,共同创建和谐的校园人文环境,使留学生愉悦地学习。重视教学领域的技术改革,将互联网、数字化学习工具与课堂相结合,提高学习者的学习动力参与度。王松(2018)提出翻转课堂外语教学新策略,引进了多样的交流互动,不仅提高了自主学习能力,加

深了理解,还提高了层次思维能力、创造力。

(4)强调语言交际能力培训的研究。范晓玲(2015)提出非语言交际能力的培养;李秀华、李溪萌、张妮娜(2016)提出加强留学生语言训练;匡文波、武晓立(2019)提出可以借助新媒体所具有的数字化、互动性等特征,搭建网络信息平台,既可以帮助留学生探讨学习,也可以增强语言交际能力和社会融入能力,拉近留学生与当地朋友的心理距离。

(5)创新留学生管理和服务机制。将来华留学生与中国学生同学同住同活动,缓解隔离效应,学院适当放宽教学管理,减轻来华留学生任务,减少作业量,帮助留学生适应中国的管理模式。杨军红(2009)提出管理者应从自身出发,了解并尊重他国文化,使管理模式体现文化融合,用科技手段进行良好沟通,促进高校组织管理机构转变,改善我国留学生教育逆差状态,使其与出国留学教育平衡发展。

(6)建设留学生文化社团组织。建设多元文化学生社团组织、创建来华留学生与中国学生跨文化交流班或交流会。组建以国别为结构的来华留学生社团,让留学生们有自己交际圈,舒缓思乡之情;学校将想学习外语的中国学生与来华留学生聚在一起,这样他们可以选择自己的伙伴进行一对搭档,双向辅助,让来华留学生学习汉语交际能力的同时也让想出国深造的中国学生增强外语交际能力,在校学生不仅扩大了交际圈,找到了自己的小伙伴,学习外语之余也解决了留学生的跨文化交流问题。

4 结语

跨文化适应是机遇,也是挑战。随着我国教育国际化发展,来华留学生跨文化适应研究已是紧迫且重要的研究课题。我国教育行政主管部门、高等学校及教师应积极响应国家号召,按照教育行政部门要求,切实做好对来华留学生的教育教学管理及研究工作,对促进我国高等教育国际化发展贡献应有的一份力量。

参考文献

- [1]王祖嫖.北京高校留学生跨文化适应实证研究[J].中国高教研究,2016(01).
- [2]叶敏,安然.短期来华留学生跨文化敏感与效力分析研究[J].高教探索,2012(02).
- [3]梁泽鸿.对东盟留学生来华教育中的跨文化适应问题的调查研究[J].成人,2015(21).
- [4]王松.基于积极学习策略的翻转课堂有效性探究——以国际留学生中国文化与跨文化沟通课程为例[J].2018(08).

作者简介:王海蓉(2000-),女,汉族,江苏扬州人,无锡职业技术学院金达信创新班 19 学生, 研究方向: 财务管理; 蒋宏成(1975-),男,汉族,江西丰城人,无锡职业技术学院财经学院副教授,研究方向: 小微创业及融资、高职教育; 刘梦瑶(2001-),女,汉族,安徽阜阳人,无锡职业技术学院金达信创新班 19 学生,研究方向: 财务管理。